

**«ИСТОРИЯ И КУЛЬТУРА»**

**УДК – 329.3:297 [(5-191.2)+(477.75)]**

**ПАРТИЯ "ХИЗБ УТ-ТАХРИР АЛЬ-ИСЛАМИ": КОРНИ,  
ИДЕОЛОГИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (НА ПРИМЕРЕ СТРАН  
ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ И КРЫМА)**

*Соколов С.*

"Хизб ут-Тахрир аль-Ислами" ("Исламская партия освобождения", "Islamic Salvation Party" в английской версии) – религиозно-политическая партия. Была образована в 1952 г. участником палестинского отделения известной партии "Аль-Ихван аль-Муслимун" ("Братья-мусульмане). Инициатором создания и первым лидером партии стал Такиутдин Набхани аль-Фаластини (1909-1979 гг.), основные идеи которого были изложены в многочисленных брошюрах и статьях, часть из которых была написана им еще во времена "Аль-Ихван аль-Муслимун", чем и объясняется сильное влияние догматов этой партии на труды Набхани и его последователей.

"Пусть среди вас будет группа тех, кто будет призывать к хорошему, и устанавливать то, что правильно, и запрещать зло, и это те, кто достигнет успеха" (3:104). Эти строки Корана по замыслу авторов программы политической партии "Хизб ут-Тахрир аль-Ислами" являются тем аргументом, который должен снимать любые сомнения в необходимости создания политической партии подобного типа.

В основе политической доктрины "Хизб ут-Тахрир" лежит идея воссоздания халифата, как религиозно-политической структуры, по аналогии с временами пророка и его первых четырех преемников (до убийства 21 января 661 г. четвертого "праведного" халифа Абу Али ибн Абу Талиба). По представлению теоретиков "Хизб ут-Тахрир", это был именно тот случай в истории ислама, когда удалось осуществить справедливое государственное управление с равномерным распределением общественного продукта. Успех был обеспечен, считают они, постольку, поскольку умма (мусульманская община) строго следовала божественным предписаниям, а халифы избирались из самых достойных. Последующие исламские государственные объединения (например, Омейядский и Аббасидский халифаты, Османская империя) тоже признаются ими халифатами, но отошедшими от ранних принципов религии ислама.

Основная цель партии достаточно четко сформулирована в программе. "Цель Хизб ут-Тахрир – возрождение исламского образа жизни и распространение исламского призыва по всему миру. Она включает в себя возвращение мусульман к исламской жизни, в исламском государстве и обществе, где все дела решаются на основе шариата, а взгляды на жизнь

определяются халялом и харамом (прим. авт. -- "разрешенное и запрещенное" в шариате). Исламское государство – это Халифат, где мусульмане выбирают халифа и дают ему клятву на верность с условием, что его деятельность будет основана на Книге Аллаха и Сунне Его Пророка, и Ислам будет распространяться по всему миру через призыв и джихад. Хизб определила своей целью пробуждение уммы с помощью озаряющей мысли и возвращения ей былой славы и мощи, отобрав первенство у кафирских государств и народов, вернуть его в руки великого государства мусульман. Чтобы оно, как и в пору своего рассвета, вершило дела мира в соответствии с законами Ислама. Также Хизб ставит перед собой задачу возглавить умму в борьбе против куфра (прим. авт. – "неверие"), его мыслей и законов до тех пор, пока Ислам не получит распространение по всему миру, и стать лучшей уммой перед человечеством, направляющей на правильный путь".

Согласно теоретическим положениям "Хизб ут-Тахрир", для возрождения халифата следует, прежде всего, изменить образ жизни и мышления каждого мусульманина (а затем всей уммы), сделав их "истинно исламскими". На начальном этапе основной метод работы партии – культурно-просветительский. На этом этапе ставится задача сформировать необходимое политическое сознание уммы.

Достижение конечных целей предполагалось осуществить в три этапа:

1. Борьба за формирование правильного исламского образа мышления; здесь предпочтительной считается культурно-просветительская и религиозная пропаганда ("да'вах").
2. Революция мышления, которая должна быть осуществлена посредством "политического и культурного внедрения в общество";
3. Обретение власти (возможно, в одной отдельно взятой стране), чтобы затем создать условия для повсеместного утверждения исламской формы правления.

На последнем этапе особое внимание уделяется внедрению во властные структуры, а после достижения полной готовности общества должны быть созданы условия для того, чтобы потребовать у правителей отказаться от власти и не препятствовать возрождению халифата. Вначале предполагалось воссоздать халифат в арабских странах, затем в других мусульманских и немусульманских государствах. ("Весь мир – удобное место для исламского да'вах (прим. авт. – "призыв"). Но поскольку люди в мусульманских странах уже приняли ислам, необходимо, чтобы да'вах стартовал именно здесь. Арабские страны - самое удобное место для того, чтобы начать поднимать да'вах, так как эти страны, которые составляют часть мусульманского мира, населены людьми, говорящими на арабском языке, которые являются языком Корана и хадисов, это необходимая часть ислама и основной элемент исламской культуры. Хизб ут-Тахрир дала старт да'ваху в некоторых арабских странах. Затем она продолжила распространение да'ваха естественным образом до тех пор, пока он не начал функционировать во многих арабских странах, а также в некоторых неарабских мусульманских странах" [1]).

В некоторых работах Такиутдина Набхани назывались конкретные сроки достижения этого этапа -- через 13 или 30 лет. Основные трудности на пути воплощения этих идей Набхани видел в неприязненном отношении к исламу во

всем мире и борьбе (прежде всего, идеологической) против него, в фактически неисламском образе жизни уммы в мусульманских странах, ориентации их правительств на "западную демократию" и капитализм, который несовместимы с принципами халифата, и т.д.

Надежда Набхани и его окружения на то, что стратегические цели партии будут быстро восприняты и приблизятся к реализации, не оправдались. Внутри "Хизб ут-Тахрир" уже в 1970-х гг. появились сторонники радикальных методов борьбы. К концу 1980-х гг. отрицательный практический опыт привел к эволюции форм и методов деятельности "Хизб ут-Тахрир" на доктринальном уровне. Новое поколение теоретиков "Хизб ут-Тахрир" внесло ясность в положения доктрины Набхани о характере перехода власти к халифу. Была обоснована идея о необходимости вооруженной борьбы против правителей: "...восстание против властелина запрещено, даже если он несправедлив. Но это не относится к ситуациям, когда он демонстрирует при правлении чистый куфр или совершенное неверие. Посланник Аллаха говорил: "После меня придут правители, и вы увидите, что они свершают зло и будете их осуждать. Тот, кто отличается добродетельностью, и тот, кто не одобряет эти действия, будет спасен в Судный день, а тот, кто соглашается и следует им, будет наказан".

Обновленные положения "Хизб ут-Тахрир" были представлены в виде доклада на конференции "Интернациональные связи студентов-мусульман", проходившей 22 декабря 1989 г. в штате Миссури (США). Вопрос о необходимости вооруженного джихада "против любого "неверного" правителя" получил теологическое обоснование в документе "Метод обновления "Хизб ут-Тахрир".

Структура "Хизб ут-Тахрир" построена по принципу пирамиды. Она включает в себя семь ступеней: муътамад (главный руководитель), маъсула (руководитель областной организации), мусаъид (помощник маъсула), накиб (руководитель района), накиб жаркамчысы (помощник накиба), мушриф (руководитель одной или нескольких групп обучения), дорис (ученик-послушник). Первичной ячейкой является халка (звено), объединяющая до пяти человек. Обучением групп руководит мушриф, который подчиняется накибу и проводит занятия два раза в неделю. Раз в месяц проводится совещание мушрифов, муътамад снабжает их литературой, распределяет финансовые средства и принимает пожертвования.

Активисты "Хизб ут-Тахрир" обычно работают в мечетях, где знакомятся с молодыми людьми и предлагают им прочитать одну из брошюр. Заинтересовавшимся предлагают вступить в ряды партии. Согласившийся дает клятву верности партии и обязательство хранить партийную тайну, после чего он получает статус дориса.

В последние годы от новых членов партии требуется довольно-таки поверхностное освоение религиозного регламента и ритуала. Наличие стремление партии максимально расширить свою социальную базу. Для стимуляции активности молодых членов партии выпущена отдельная фетва "Хизб ут-Тахрир", в которой все виды пропагандистской деятельности членов партии (распространение литературы и листовок, открытые диспуты, привлечение новых адептов и т.п.) признаны первым необходимым этапом джихада. Согласно этой фетве, всякий член "Хизб ут-Тахрир", арестованный

властями за пропагандистскую деятельность, автоматически признается шахидом. Лидеры "Хизб ут-Тахрир" издают и другие фетвы, отвергающие ряд традиционных ритуально-догматических положений и запретов. Например, снят запрет на участие женщин в парламенте, допускается здороваться с ними за руку, смотреть на их фотографии с непокрытыми частями тела, запретными для лицезрения мужчинами, признается необязательность чтения регламентированных молитв в определенных условиях и т.д.

Учитывая палестинское происхождение партии и присущий ее повседневной работе антисемитизм, нетрудно было предугадать, каково окажется отношение "Хизб ут-Тахрир" к новым военно-политическим реалиям, сложившимся после известных событий 11 сентября 2001 года.

Радикализация ислама на территории СНГ объясняется обычно несколькими причинами. Главной, конечно, является социально-экономическая ситуация, влекущая обеднение значительной части населения. Если же говорить о причинах, относящихся к собственно религии, то здесь, как представляется, важную роль играет отсутствие религиозной культуры у большинства населения, следствием чего является широкое распространение упрощенно-вульгарного понимания религиозной догматики. Происходит маргинализация части верующих, широко распространяется практика примитивного толкования религии, что и является важной предпосылкой для манипулирования общественным сознанием со стороны радикально настроенных групп.

По сути, "Хизб ут-Тахрир" дискредитирует религию ислама тем, что вольно трактует Коран и хадисы, цитирует аяты вне их контекста. В частности, это касается аятов, которые являются изначальной идеологической основой "Хизб ут-Тахрир". Так, сура "Аали Имран", на которую в программе "Хизб ут-Тахрир" делается ссылка как на некий приказ о создании партии, является обращением к общине пророка Мохаммада и его последователей, никаким образом не указывая на политический характер этой общины. Существуют и аяты, где речь идет о халифате. Один из них – из суры "Нур": "Аллах, как и в прошлом, когда богобоязненными и поклоняющимися правил Халифат, так и после, обещал установить правление миром халифатом и правящей религией. Они мне поклоняются и одного признают. Если кто усомнится, тот отступник". Известный исследователь и переводчик Корана Шейх Алауддин Мансур обращает внимание на то, что, согласно тексту аята, "Аллах говорит, что сам построит халифат, а не люди, это его прерогатива. Во-вторых, Всевышний ведь не утверждает, что, если вступить в какую-то конфессиональную партию, Он преподнесет в благодарность Халифат". Подобных противоречий Корану и Сунне в документах "Хизб ут-Тахрир" более чем достаточно. И продуктивным здесь может быть лишь идеологическое противодействие пропаганде радикальных группировок, к которому, чаще всего, не готовы как государственные структуры, так и формализованные конфессиональные органы.

Рассматривая условия восприятия населением мусульманских регионов бывшего СССР пропаганды различных религиозно-политических организаций, включая и "Хизб ут-Тахрир", необходимо принимать во внимание тот факт, что ислам казался и во многом кажется значительной части населения некоей панацеей, способной решить все проблемы современности. Шариятский образ

жизни во многих случаях рассматривался и продолжает рассматриваться как способ национального возрождения мусульманских народов, их социального развития и интеграции с зарубежным исламским миром. Такие надежды были и остаются характерными для мусульман большинства стран СНГ. Необходимым представляется также учет догматических или религиозно-нормативных аспектов восприятия ислама населением региона. Прежде всего, следует иметь в виду неотъемлемую особенность ислама – исключительную регламентацию буквально всех сторон жизни мусульман. В известном смысле, регламенту должны быть подчинены не только собственно религиозная жизнь, но и все нормы поведения и взаимоотношения людей. Многие современные мусульманские богословы полагают также, что ислам способен и должен регулировать такие области человеческой деятельности, как политика, экономика, законотворчество.

Опираясь на идеологический вакуум переходного времени на постсоветском пространстве, партия предлагает своим адептам отказаться от всех идеологий в пользу одной. По их мнению, "идеологии, отличные от ислама, такие как капитализм и коммунизм (который включает социализм), - это развращающие идеологии, которые противопоставлены природе человека и придуманы людьми. Их развращающее действие стало очевидным, недостатки – зримыми, и они противопоставлены исламу и его законам, так что принятие их запрещается.

Воспринимать их и призывать к ним запрещено, и учреждать на их основе группы также запрещено. Поэтому, когда мусульмане учреждают группы, они должны быть созданы только на основе ислама, исламской идеи и его методах. Мусульманам запрещено учреждать группы на основе капитализма, коммунизма, социализма, национализма, патриотизма, сектантства и масонства. Таким образом, мусульманам запрещено учреждать коммунистические, социалистические, капиталистические, националистические, патриотические, сектантские или масонские партии или объединяться с ними, или рекламировать их, поскольку они являются партиями неверных, которые призывают к неверию, к куфру. Аллах говорит: "И кто бы ни захотел религии иной, нежели ислам, это не будет принято от него, и с этих пор он будет тем, кто теряет (будет в убытке)" (3:85).[2].

На сегодняшний день партия "Хизб-ут-Тахрир" запрещена в Германии, Канаде, Иордании, Пакистане, Сирии, Узбекистане, Российской Федерации, Киргизии и Казахстане.

Центральная Азия стала объектом внимания партии "Хизб ут-Тахрир аль-Ислами" после того, как в 1979 г. амирором партии стал Абдул-Кадим Заллум. Именно по его инициативе территории проживания мусульман в СССР были выделены в отдельный вилайет. В 2001 г. с учетом принципиальных различий в политической ситуации в этих государствах было принято решение о выделении Кыргызстана и Узбекистана в отдельные вилайеты.

В Узбекистане "Хизб ут-Тахрир" начала действовать в 1992-1993 гг., в период всплеска разнообразной миссионерской деятельности в постсоветских государствах. На территории Узбекистана и соседних стран эмиссары партии даже не пытались легализоваться, имея изначальную установку на подпольную и нелегальную деятельность, что и было обосновано в первых листовках

(начало 1993 г.), распространявшихся, в частности, в мечетях Ташкента. Узбекистан (как, впрочем, и другие страны региона и всего мира, где живут мусульмане, не признавался исламским государством, он автоматически считался Дар ал-Куфром и потенциально Дар ал-Харабом (страной войн), и его следовало отвоевать у "неверного" правительства.

Новое понимание догматики ислама было положительно воспринято рядом местных религиозных лидеров, ранее отрицавших некоторые из установлений ханафитской школы, которая узаконивает отделение власти от религии, не отрицает сосуществования мусульманской уммы с неисламским государством, рассматривает как допустимые некоторые нешариатские (или дошариатские) обычаи и обряды и т.д. Идеи отхода от этих установок некоторые улемы начали высказывать на публичных собраниях и хутбах еще в начале 1980-х гг. Можно упомянуть воззвания на этот счет Абдували кари Мирзоева, Мохаммада Раджаба Коканди, у которых была масса сторонников, особенно в Ферганской долине и Ташкенте. Они, в частности, говорили о том, что в ситуации, когда существует угроза собственно исламскому характеру общины, следует очистить ислам от новшеств и скверны, навязанной "неверными". Взамен предлагалось взять на вооружение салафитские установки, ориентированные на образ жизни раннеисламской общины. В 1993-1997 гг. партии удалось создать в Ферганской долине неплохую материальную базу. Ее основу составляет особая производственная и распределительная община (джамаат). В ее распоряжении находятся небольшие сельскохозяйственные предприятия, денежные средства и склады. Все это имущество и общественные средства распределяются в виде помощи для многодетных членов братства, вновь обращенным, а иногда просто "сочувствующим". Члены групп организуют предприятия для обеспечения работой своих соратников. Активное участие в финансовой поддержке "Хизб ут-Тахрир" принимали, по крайней мере, до 1996-1997 гг., частные фонды из Саудовской Аравии, принадлежащие Файзулло Маргилани, Абдул Кадыру Маргилани, Абдул Хокиму Кори – потомкам этнических узбеков, эмигрировавших на Ближний Восток в 1920-1930-х гг. из СССР.

Активность "Хизб ут-Тахрир" в Кыргызстане фиксируется с 1995 г. и сконцентрирована в основном в ферганской части юга республики, где осели многие узбекские активисты партии, бежавшие от преследований в Узбекистане, и получившие здесь большую свободу действий. В 2000 г. в Джалал-Абадской области за противозаконную деятельность были осуждены 80 членов "Хизб ут-Тахрир". Наибольшая активность их была отмечена в городе Джалал-Абаде, Сузакском и Базар-Коргонском районах Джалал-Абадской области, в Наукатском, Карасуйском и Араванском районах Ошской области, где компактно проживает узбекское население. Постепенно в деятельности "Хизб ут-Тахрир" обнаруживаются новые черты. Осенью 2000 г., перед президентскими выборами, на юге и в Бишкеке появились листовки, в которых впервые прозвучали призывы не подчиняться власти и свергнуть ее. В 2001 г. наряду с листовками на киргизском и узбекском языках появились листовки на русском языке. Листовки начали становиться адресными, их получали акимы, редакторы газет, руководители правоохранительных органов. В листовках их авторы почти в приказной форме отдают государственным служащим распоряжения.

В **Казахстане** наиболее серьезные проявления активности радикальных мусульманских общин, проповедующих политизированный ислам, идеологию замены светского государства теократическим, были впервые зафиксированы в 1998 г. Осенью 2000 г. на территории южных областей Казахстана был арестован ряд членов "Хизб ут-Тахрир". Тогда же были обнаружены оружие, литература пропагандистского характера, в том числе листовки на казахском, русском и узбекском языках с призывом к созданию халифата. В октябре-ноябре 2001 г., а также в апреле 2002 г. сотрудниками спецслужб на юге Казахстана были зафиксированы факты распространения экстремистами листовок антиамериканского и антисемитского содержания, распространение которых было отнесено к активности "Хизб ут-Тахрир".

29 марта 2005 г. суд Астаны по представлению генерального прокурора Казахстана Рашида Тусупбекова признал организацию "Хизб-ут-Тахрир" экстремистской и запретил ее деятельность на территории Казахстана. Как пояснила судья городского суда Жанат Жумабаева, "согласно статье 5 Конституции Республики Казахстана, в Казахстане запрещено создание партии на религиозной основе". Кроме того, "в деятельности "Хизб-ут-Тахрир" обнаружены черты экстремистского характера - распространение листовок и призыва к антиконституционным действиям", отметила она. Деятельность сторонников "Хизб-ут-Тахрир" на территории Казахстана зафиксирована с 1998г. и направлена на изменение конституционного строя, нарушение суверенитета, неприкосновенности и неотчуждаемости ее территории, а также на подрыв национальной безопасности государства, разжигание социальной розни и религиозной вражды. В 2004 году на территории республики зафиксировано более 180 фактов распространения листовок и другой печатной продукции "Хизб-ут-Тахрир", которые содержали антиконституционные призывы. По данным фактам правоохранными органами возбуждено 111 уголовных дел.

В августе 1999 г. 15 членов партии были арестованы в Согдийской (бывшей Ленинабадской) области, на севере **Таджикистана**. В г. Худжанде были конфискованы подпольная типография и большие запасы партийной литературы, частично изданной на Украине.

В рамках кампании, проведенной МВД Таджикистана в марте-мае 2000 г., в Душанбе и ряде пригородных районов были задержаны около 40 активистов "Хизб ут-Тахрир". Представитель "Хизб ут-Тахрир" в Москве подтвердил информацию об арестах сотрудников его партии в Таджикистане. Члены партии обвиняются в намерении воссоздать в Центральной Азии "насильственным путем средневековый арабский халифат" и в создании этих целей "боевых подпольных дружин". Анонимный представитель "Хизб ут-Тахрир", признавая, что партия стремится к созданию всемирного исламского государства, оценил обвинения в подготовке государственного переворота как абсурдные. В Таджикистане активность "Хизб ут-Тахрир" в наибольшей степени проявляется в Согдийской области. В августе 2000 г. очередное судебное заседание в городе Худжанде инкриминировало сразу более 90 активистам партии участие в организации преступного сообщества, возбуждении национальной, расовой, местнической и религиозной вражды, публичные призывы к насильственному изменению конституционного строя.

Пользуясь либеральностью, а зачастую и неопределенностью законов о религиозных организациях в Кыргызстане и Казахстане, "Хизб ут-Тахрир" во второй половине 1990-х гг. приступила к созданию местных структур в этих республиках. В Узбекистане к этому времени разногласия среди лидеров в выборе средств и методов борьбы за установление халифата уже привели к нескольким расколам партии. В 1996 – начале 1997 гг. отошла действовавшая в г. Андижане группа "Акроемийлар" во главе с Акромом Юлдашевым, который полагал, что работа в партии должна быть предельно адаптирована к местным, т.е. ферганским, условиям. Именно об этом он пишет в своей главной книге "Иймонга йул" ("Путь к истинной вере"). О втором расколе "Хизб ут-Тахрир" в Узбекистане известно в основном из данных узбекистанских спецслужб: якобы, раскол произошел в 1999 г., от ташкентского амирата "Хизб ут-Тахрир" отделилась группа, назвавшаяся "Хизб ан-Нусра" ("Партия победы"), сохранившая политические идеи "Хизб ут-Тахрир", предполагаемые экономические модели и концепции построения халифата. Главное отличие состояло в отказе новой группы от открытого распространения листовок и литературы. Члены новой группы изменили отношение к способам пропаганды и, по непроверенным данным, начали склоняться даже к вооруженному джихаду в ответ на аресты. По крайней мере, представители Службы национальной безопасности Кыргызстана утверждают о том, что происходит дальнейшая радикализация этой группировки. Тем не менее, основным известным методом работы "Хизб ут-Тахрир" остается, нелегальное распространение литературы, листовок, аудиокассет, рассылка электронных версий своей пропагандистской продукции.

В Киргизии, Узбекистане, Таджикистане и Казахстане деятельность "Хизб ут-Тахрир" запрещена в законодательном порядке. В ФРГ решением министра внутренних дел Отто Шили деятельность "Хизб ут-Тахрир" была запрещена в январе 2003 г. Сразу после обнародования этого решения, правоохранительные органы ФРГ начали масштабную полицейскую операцию одновременно в пяти федеральных землях Германии – Баварии, Берлине, Гамбурге, Гессене и Северном Рейне-Вестфалии, в ходе которой велись обыски и конфискации. В МВД ФРГ прокомментировали эту кампанию таким образом: "... деятельность исламистской организации "Хизб ут-Тахрир" направлена против взаимопонимания между народами" и она "проповедует применение насилия для достижения своих политических целей".

В феврале 2003 г. Генеральной прокуратурой Российской Федерации, по представлению ФСБ РФ, партия "Хизб ут-Тахрир" была отнесена к числу "наносящих наибольший ущерб безопасности, и признанных террористическими", наряду с афганским движением "Талибан", группировками Басаева и Удугова. Центр общественных связей ФСБ сообщил 9 июня 2003 г. о проведении в Москве в ночь с 6 на 7 июня совместной с МВД операции, направленной на пресечение деятельности "исламской террористической организации "Хизб ут-Тахрир". В ходе этой операции был задержан 121 человек, в основном, это были мигранты из Таджикистана и других стран Центральной Азии. 55 из них были "признаны активными участниками организации, остальные подозреваются".

В Крыму деятельность "Хизб ут-Тахрир", также как и в Средней Азии,



представляет собой первый этап деятельности – распространение пропагандистской литературы, листовок.

Опасаясь появления в мусульманской среде Крыма новой силы, тревогу забили и Духовное управление мусульман Крыма, и нелегитимный Меджлис крымскотатарского народа, и крымское правительство Сергея Куницына, и коммунисты, во главе с Леонидом Грачем. Последний неоднократно выступал с заявлениями о разворачивании ваххабистских лагерей, о их связи с чеченскими сепаратистами. Правительство же обеспокоено "появлением на полуострове различных религиозных течений, пропагандирующих ваххабизм, построение всемирного халифата и другие сомнительные идеи". По мнению Куницына, существующее на сегодня законодательство не определяет или дает нечеткое трактование таких понятий, как "религиозный экстремизм", "фундаментализм" и им подобных, создавая тем самым юридические лазейки для легального существования организаций их проповедующих. Поэтому Совет министров автономии намерен подготовить предложения по изменениям, необходимым в законодательстве, и передать их в Верховную Раду Украины.[3]. Духовное Управление мусульман Крыма в свою очередь отреагировало увольнением 8 имамов, заподозренных в связях с исламистами. Причем, как заявил крымский муфтий Эмиралли Аблаев, увольнения будут продолжаться, поскольку процесс выявления членов "Хизб ут-Тахрир" только начался. Три уволенных имама уже вышли из партии, письменно пообещав больше не сотрудничать с "Хизб ут-Тахрир".

Однако далеко не все священнослужители согласились с решением ДУМК. Так, мусульманская община Алушты направила в муфтият коллективное заявление, в котором авторы выражают несогласие с увольнением местного имама Эльвина Кадырова. 253 члена общины, подписавшие документ, готовы проигнорировать решение ДУМК, называют его противоречащим шариату и утверждают, что назначать и снимать имамов может только джемаат (общество). Что касается крымскотатарских политиков, то, например, народный депутат Украины, первый заместитель председателя меджлиса Рефат Чубаров высказал мнение о том, что члены этой организации, запрещенной во многих странах мира, пытаются внести раскол в идейно-религиозную среду крымских татар и тем самым "снизить активность крымскотатарского национального движения". Причиной "прозрения" лидера меджлиса Мустафы Джемилева стал прошлогодний конфликт вокруг соборной мечети Кебир-Джами, имам которой – Руслан Мустафаев – был уволен, как говорят, за критику в адрес меджлиса, запретившего крымским татарам выходить на траурный митинг 18 мая 2004г. с исламскими флагами и возгласами "Аллах Акбар". Возмущенные этим верующие достаточно долго держали вокруг мечети оборону, не пуская в нее муфтия Эмиралли Аблаева. Вот тогда лидер меджлиса "прозрел" и заговорил о "еретических исламских сектах", действующих на полуострове.[4]. Вслед за этим ДУМК приняло обращение, в котором призывало единоверцев не поддаваться влиянию радикальных исламских организаций. С подобным обращением выступил и курултай крымскотатарского народа, прошедший в сентябре. Вслед за этим и сами члены "Хизб ут-Тахрир" начали "операцию гласности", чтобы, во-первых, перетянуть на свою сторону верующих мусульман, во-вторых, создавая образ просветителей, а не экстремистов,

избежать возможного преследования со стороны государства. Сначала дали интервью интернет-газете "Крымская линия", потом в эфире Черноморской ТРК выступил представитель партии Абдуселям Селяметов, занимающийся привлечением в партию новых членов. Он сообщил телезрителям, что его товарищи в Крыму ведут только просветительскую деятельность. На прошедшей в Симферополе 5 апреля 2005 года пресс-конференции партии лидер крымской организации «Хизб-ут-Тахрир» Абдуселям Селяметов заявил: «Мы не скрываем, что наша деятельность носит идейный характер, мы боремся идеями и наша цель установление исламского теократического государства — «Халифат» на той территории, где есть для этого предпосылки. В Украине и в Крыму мы к этому не стремимся, а занимаемся исключительно просветительской деятельностью, помогая нашим братьям мусульманам в изучении Корана».[5].

Также и в листовках, имевших хождение среди крымских татар, разъясняется, что "Украина и Крым относятся к той категории стран, где "Хизб ут-Тахрир" не ставит целью установление Исламского государства, а ведет только идейную и просветительскую деятельность". Однако из программы данной партии становится ясным, что эта деятельность "подразумевает противостояние кафирскому колониализму, борьбу за освобождение уммы от его господства и авторитета, необходимость искоренения его влияния в идеологической, политической, экономической и военных сферах". Вместе с тем, заявляется, что "политическая борьба – это борьба с правителями, заключающаяся в том, чтобы вовремя раскрыть их предательские замыслы и направленные против интересов уммы сговоры с кафирами".[6].

На официальном сайте партии четко прописаны положения о деятельности "Хизб ут-Тахрир" – "не обучение является основной задачей Хизба, ибо это не учебное заведение. И не проповеднической деятельностью занимается Хизб. Его дело – это политика. Хизб распространяет нормы Ислама для того, чтобы они нашли реальное применение, чтобы исламская доктрина стала основой государственного строя".[7].

Селяметов также прокомментировал тот факт, что деятельность его партии запрещена во многих странах мира, в том числе и в исламских государствах. «Никто не хочет разобраться в наших идеях и целях, - заявил он. – Используют только информацию, полученную из других стран, где наша деятельность запрещена. Люди, находящиеся в этих странах у власти, имеют свое, субъективное, мнение о нас. Нет никаких фактов, подтверждающих нашу террористическую, или подрывную деятельность».[8].

Однако следует напомнить, что два года назад в Крыму появились листовки «Хизб-ут-Тахрир» по поводу нападения США на Ирак. В них, в частности, говорилось, что правоверные имеют полное право убивать не только американцев, но даже мусульман, поддерживающих американскую политику.

Остается надеяться на принятие законов, регламентирующих функционирование подобных радикальных организаций. Однако даже их принятие не позволит лишить "Хизб ут-Тахрир" регистрации (то есть легализации), так как партия ее еще не прошла. Так что пока, "хизбы" занимаются созданием так называемой базы, уводя из-под влияния межджлиса религиозные общины, которые проявляют самостоятельность, не говоря уже о

том, что на полуострове зарегистрировано 36 так называемых автономных общин, не подчиняющихся Духовному управлению мусульман Крыма. Тем временем, правоохранительные органы все-таки решились на меры по пресечению деятельности этой нелегальной организации. Так, в ходе проводимой пресс-конференции был задержан лидер крымской организации исламской партии «Хизб-ут-Тахрир» Абдуселям Селяметов, которому в ближайшее время будет предъявлено обвинение по ст. 186-5 Административного Кодекса Украины «Нарушение законодательства об объединениях граждан» за участие в деятельности незаконной организации. Пока исламисту грозит лишь штраф. Однако, если он продолжит популяризировать нелегальный «Хизб-ут-Тахрир», то это может обернуться и небольшим сроком заключения.[9].

Тем не менее, следует признать тот факт, что за пятьдесят лет существования "Хизб ут-Тахрир", насчитывающей десятки тысяч членов, ни в одной стране мира, этой организацией не было совершено ни одного теракта. В документах "Хизб ут-Тахрир" подчеркивается, что эта организация не использует в своей деятельности средств насилия, не занимается терактами. "Хизб ут-Тахрир", действительно, осуждает западную демократию и призывает к созданию всемирного исламского халифата. В этом смысле ее идеологию можно считать радикальной, однако, для обвинения членов партии в терроризме пока нет оснований. Это отнюдь не означает, что радикализм "Хизб ут-Тахрир" не опасен для общества. Более того, воздействие на сознание мусульманского сообщества, по большому счету, таит в себе большую опасность, нежели единичные теракты, совершаемые другими радикальными группировками, которые, тем самым, очень часто вызывают преимущественно негативную общественную реакцию, в том числе и в мусульманской умме. Целенаправленное воздействие на мировоззрение значительной части общества, особенно, в и без того конфликтогенных регионах, способно вызвать действительно масштабные социальные потрясения. В любом случае, известно, что предпочтительнее бороться с причинами, а не со следствиями.

В наиболее общем виде, радикальный исламизм представляет собой некий проект по созданию политических условий для применения исламских (шариатских) норм во всех сферах человеческой жизнедеятельности". Именно в этой плоскости нужно искать и решение проблем, связанных с деятельностью радикальных религиозных группировок, включая и партию "Хизб ут-Тахрир аль-Ислами".

#### Источники

1. [www.hizb-ut-tahrir.org](http://www.hizb-ut-tahrir.org)
2. [www.hizb-ut-tahrir.org](http://www.hizb-ut-tahrir.org)
3. "Голос Крыма". - №43(570). – 2004 г., 22 октября
4. "Первая Крымская". –2004 г., 22/28 октября
5. [www.hizb-ut-tahrir.org](http://www.hizb-ut-tahrir.org)
7. [www.hizb-ut-tahrir.org](http://www.hizb-ut-tahrir.org)
8. [www.nr2.ru](http://www.nr2.ru)
9. [www.nr2.ru](http://www.nr2.ru)

Статья поступила в редакцию 20.03.2005